



“TikTok难民”冲上热搜！ “小红书概念股”再迎涨停潮

多家A股公司密集回应

新快报讯 记者涂波报道 1月15日,A股三大指数集体回调,沪深两市成交额较上一日缩量1619亿元,但横空出世的“小红书概念股”持续爆发,概念指数涨超7%,壹网壹创连续两日20CM涨停,引力传媒、遥望科技、天下秀等开盘涨停。多家上市公司回应了与小红书的业务情况。

去年3月,美国政府曾通过法案,以所谓“国家安全”为借口,强令TikTok在2025年1月19日前剥离其在美资产,否则将面临下架。随着限期的日子临近,海外网民对TikTok禁令的担忧日益扩大。从1月13日开始,中国社交软件小红书在海外突然“爆红”,大量海外用户涌入并发布自己的生活照和

视频,并将自身戏称为“TikTok难民”。仅1月12日一天,小红书上关于“TikTok难民”的相关笔记数量就突破8万条,浏览量更是近5000万。1月13日,小红书国际版(英文名RedNote)下载量飙升至苹果美区应用商店免费榜的首位。

小红书一夜出圈,这波天的“红利”同样也眷顾到了A股小红书概念板块,多家公司持续被市场资金追捧。近期,壹网壹创、天下秀、北汽蓝谷、兆讯传媒、嘉曼服饰等超10家公司披露了小红书相关业务情况。

壹网壹创表示,公司作为一家电子商务公司,在内容电商服务板块,主要为小红书、抖音、微信小程序等第三方

平台上的品牌提供综合运营服务。昨日同样涨停的天下秀表示,公司深耕广告营销行业,与小红书等主流平台均有深度合作,目前生产经营一切正常。北汽蓝谷在互动平台回复投资者时表示,公司旗下品牌正持续拓展线上社交媒体版图,小红书是该公司新媒体营销战略的重要阵地。中信出版称,公司积极发展电商矩阵,已建立广泛、立体的渠道网络,目前已覆盖天猫、京东、微信、抖音、小红书等多个电商平台。嘉曼服饰在互动平台回复投资者称,水孩儿、哈吉斯童装等品牌有在小红书平台进行宣传推广。全聚德称,公司建立了企微社群、抖音直播、小红书种草、公众号宣传等多元营销宣传矩阵,会持续用好

新媒体平台,不断加强宣传工作。

值得一提的是,1月14日晚间,小红书概念股华扬联众发布公告称,公司及实控人苏同1月10日收到中国证监会的《立案告知书》。因涉嫌信息披露违法违规,根据有关法律法规,中国证监会决定对公司及实控人苏同立案。虽然遭遇监管立案,但在市场热度汹涌之际,华扬联众上午股价仍然走高,盘中涨幅一度超9%,收盘上涨3%。

机构指出,小红书以优质内容驱动的发展模式满足了用户对高效信息的需求,看好小红书国际版持续“出圈”打开用户天花板,提升内容丰富性,打开平台变现空间。同时,也为相关投资带来了持续的增长动力。

2024年理赔报告披露 医疗险赔付件数持续上涨

据记者不完全统计,截至目前,中国人寿、平安人寿等43家险企已披露2024年度理赔报告。数据显示,恶性肿瘤仍是重疾险“头号杀手”,青少年的呼吸道疾病患病风险较大。多家保险机构强调依托科技赋能提升理赔效率,相关服务的覆盖面颇具规模。

恶性肿瘤是重疾险“头号杀手”

从赔付的险种来看,医疗险、重疾险的案件数量和金额较为突出,前者的案件数量呈上升趋势。2024年,平安人寿、新华保险、阳光保险等公司的医疗险赔付案件占比均超80%,其中,平安人寿的重疾险、医疗险赔付金额分别为49.4%、30.5%。泰康人寿、太平洋人寿的重疾险理赔金额占比均为52%。中国人寿指出,近5年来,医疗类理赔案件数逐年上涨,2024年相较5年前已增长超50%。

在医疗险理赔案件占比高等背景下,多家公司强调配置商业医疗险的重要性。建信人寿表示,从多个维度看,医疗险仍发挥着不可替代的保障作用,年度医保报销后医疗费用支出过万元客户1.6万人,众多疾病医疗费用负担较高,医保统筹补偿有限,医保统筹补偿率(医保报销金额/总医疗费用)为43.13%。

健康险的赔付原因也是保险公司

报告的重点。多家险企2024年理赔报告显示,重疾险的赔付原因首位为恶性肿瘤,具体包括甲状腺恶性肿瘤、肺恶性肿瘤等。医疗险方面,海港人寿指出,流行感冒和肺炎、呼吸道感染、心脑血管疾病是疾病医疗前三大出险原因。中国人寿指出,4-12岁儿童的医疗险最主要的出险原因为呼吸系统疾病,且有逐年上升趋势。此外,去年,在微保平台发起理赔的青少年呼吸道疾病占比高达43.5%,中年人心血管疾病理赔同比增长了80%,而老年人恶性肿瘤理赔占比则达到了48.7%。

依托科技赋能提升理赔效率

记者注意到,多家保险机构强调依托科技赋能提升理赔效率。具体而言,太平人寿的小额理赔时效为0.07天。中国人寿整体赔付时效0.34天,同比提速超10%,此外,“重疾一日赔”的赔付件数超24万件,赔付金额近110亿元。平安人寿的“闪赔”服务2024年

全年赔付件数216万件,共计赔付金额47亿元。在5000元以内小额医疗险理赔方面,新华保险的申请至结案平均时效0.43天,同比提升17%。平安健康险2024年理赔服务线上化率达98.61%,构建AI自核引擎,理赔时效优化26%,理赔1日结案率达到80%。腾讯微保联合推出的“微信快赔”新模式现已覆盖超12000家公立医院,理赔案件数超300万,门诊1日赔达成率达99%,住院2日赔达成率达95%,理赔款最快6秒到账。

除了赔得快不快,保险能不能赔也是消费者关注的重点。华贵人寿的定期寿险赔付金额占比为89%。该公司公布了定期寿险拒付的原因,其中,不如实告知、免除责任、非保险责任内损失分别占57%、27%、8%。从未如实告知的疾病来看,前三位为恶性肿瘤、脑血管病、呼吸系统疾病。该公司提醒,消费者投保时应如实回答保险公司询问事项,不可隐瞒。

上市公司CSR观察

不到7个月被监管7次
金花股份
多项违规再“挨批”

新快报讯 记者张晓茵报道 1月14日,上交所官网通报对金花股份及有关责任人予以通报批评。15日,金花股份股价下跌4.11%,报收7.69元/股。

据了解,金花股份涉多项违规。首先,2023年6月和8月公司申购私募基金共3000万元,但未按照规定于财报中及时调整公允价值变动,导致变动未计入当期损益,致使2023年度半年报和三季报利润总额分别多计209.31万元和1054.2万元。其次,2023年6月至2024年6月,金花股份预付第三方款项方式,后相关资金流入董事长邢雅江实控企业,随后第三方退回预付款,实质构成关联方期间资金占用,累计达5200万元。此外,公司还存在闲置募集资金临时补充流动资金使用不规范的情形。

鉴于上述违规事实和情节,上交所对金花股份及时任董事长邢雅江、时任总经理兼代财务总监韩卓军、时任董事会秘书孙明予以通报批评,并记入证券期货市场诚信档案。

值得一提的是,公司及上述三位高管去年还因其他违规行为被监管。2024年6月19日,因处理金花国际大酒店股权转让事项不当,导致公司2023年度业绩预告错误,且更正公告披露不及时,公司及上述高管被上交所通报批评并记入诚信档案。

记者了解到,仅从2024年6月19日至今,金花股份就被上交所采取了三次监管措施,被陕西证监局采取了四次行政监管措施。换句话说,不到7个月公司及高管就被监管达7次。此外,董事长邢雅江还曾在2024年4月23日至7月26日期间被公安机关采取取保候审措施,并在2024年底被中国证监会立案。

针对相关问题,新快报记者以投资者身份致电了金花股份董事长秘书处。对方称,邢雅江被立案调查事件与本次通报批评所涉事件无关,属于个人事件,公司对具体细节不清楚。

从业绩来看,2024年前三季度,金花股份实现收入4.19亿元,同比增长4.00%;归母净利润3077万元,同比增长807.59%。不过,归母净利润的增长主要系处置金花国际大酒店股权投资收益增加所致,若看扣非净利润,则为1736.87万元,同比下降13.23%。



主打“AI+中医”的问止中医闯港交所

公司与争议性人物倪海厦关联大

近日,问止中医向港交所递交上市申请,这是一家号称提供纯中医诊疗的公司,并以其开发的“AI中医大脑”为主要卖点,称可以实现人机提供中医服务。不过记者注意到,问止中医的课程主讲人及AI模型与网络争议性中医人物倪海厦渊源颇深。

强调AI赋能研发却仅占比5%

问止中医将“AI中医大脑”作为自己的主要卖点。招股书显示,问止中医自主开发出中医人工智能辅助诊疗系统,该系统配备全球中医医疗服务行业最大的临床知识图谱。

财务数据显示,问止中医2022年至2024年前三季度录得收益分别为6216.9万元、1.89亿元、1.73亿元;期内利润分别为-1.54亿元、-1.94亿元、-5572.1万元;经调整净利润分别为515.2万元、4303万元、4950.7万元。

其招股书中提到,2023年由AI赋能的收入达到1.8亿元,结合2023年的收入推算,问止中医营收中超95%和AI有关。然而,该公司在研发上的投入远

不及行政开支及销售开支,以2023年为例,其研发开支占总收入的比例为5%,而同期销售开支和行政开支的占比分别为13.3%和13.8%。

新快报记者留意到,该公司互联网属性明显,其来自于线上的收入超过90%。在其官方公众号中,问止中医鼓励用户线上问诊,称很多患者“迷信”脉诊,其实大可不必,脉诊为四诊之末,并且中医大脑的数据模型可以精准倒推患者的脉诊信息。

AI中医系统由倪海厦指导开发

作为一家以中医诊疗为核心业务的公司,公众对中医的信赖至关重要。问止中医称,其商业模式的可持续性倚

重内地对中医养生的持续普及与需求。

为了培养顾客群,问止中医成立了精一学院,这是一个传播中医文化的社群,开办诸多免费的中医课程。问止中医表示,学院旨在通过中医知识吸引并与更广泛的受众互动,提高其市场影响力。同时,问止中医还提供一些付费课程。

新快报记者注意到,问止中医的联合创始人——林大栋是精一学院的主要授课人,此人师从网络热门中医人物倪海厦。倪海厦本人在网络上极具争议性,有人认为他是“中医神人”,也有人称其为“江湖骗子”。问止中医在招股书提到,“AI中医大脑”的系统起源便是在倪海厦的指导下开发。